



## 守护菜市场的烟火气

□袁剑锋

清晨5时30分，开化寺早市已经热闹起来。在太原，像这样充满烟火气的菜市场有不少，不仅方便了本地市民，有些还在网上“出名”，成为许多游客在太原必逛的目的地之一。（《太原晚报》6月23日）

菜市场里蒸腾的热气、此起彼伏的吆喝，看似寻常市井烟火，其实是激活经济、传承文化、凝聚人心的见证。

菜市场是城市生活的根基和鲜活的民生窗口。从带着晨露的蔬菜到热气腾腾的早点，每个小摊位都是微观单元。摊主与顾客间的交流，既体现着生活的精打细算，也饱含着浓浓的人情味，让城市充满温暖与归属感。

菜市场也是经济活力的延伸。作为农产品流通的关键枢纽，它一端连接着田间劳作的农户，另一端牵系着城市居民的日常所需，为商贩提供了创业与就业平台。菜市场的兴旺带动了周边餐饮、物流等关联产业的协同发展，构建起独具特色的商业生态圈。线上平台的深度融入，突破了空间维度的局限，让菜市场里的特色产品与风味美食，借助短视频广泛传播。

菜市场正逐渐化身为城市文化的展示窗口和社交空间。市民和游客穿梭其中，感受的是新鲜食材，以及生活哲学。在这里，方言吆喝的

烟火气、邻里寒暄的热络感，交织成属于城市的声音记忆，人文底蕴在市井喧嚣中自然流淌。每个身处其中的人，都会感觉到浓浓的生活气息。

菜市场转型本质上是城市发展理念的转变。从追求“高大上”的商业综合体，到重视市井空间的活化利用，反映出对“人民城市”理念的深刻理解。平凡的摊位、喧闹的交易，是维持城市发展平衡的必须，为快节奏生活保留了难得的闲适和缓冲，成为不可或缺的重要组成部分。

菜市场的热闹，是城市生命力蓬勃生长的生动写照，展现了城市发展本真、持久的活力。

话外音  
宋鹏伟

新闻：“居民楼里能不能开民宿？”“开民宿后频繁出入的陌生租客，会不会影响小区治安？”近日，青年路一社区东陵里6号院的刘女士带着疑问找到网格员，希望社区帮忙解决邻居开民宿扰民的问题。（《太原晚报》6月23日）

旁白：改变房屋用途不是个人私事。

新闻：直播间里，主播卖力吆喝卖产品，粉丝不断刷“弹幕”给“好评”，这是网络直播带货中交流互动的典型方式。然而，也有人看到了其中的商机，做起了“职业弹幕人”的生意。北京某生物科技有限公司因在直播间刷评论造假被罚10万元。（央视网6月23日）

旁白：虚假繁荣，污浊生态。



## 打好夏季夜游这张牌

□梁 涛

蒙山景区夜游季将于6月28日开启，进一步丰富游客的游览体验。（《太原晚报》6月23日）

夏夜闷热难耐，城市居民避暑纳凉的需求激增。蒙山景区顺势而为，宣布暑期夜游季即将开启，营业时间延至夜晚9时30分，更以大佛亮灯仪式为点睛之笔。这一举措为游客提供了“天然空调房”的清凉去处，更在夜幕中点亮了文旅经济的新空间。

夜游模式并非白昼旅游的简单延长，而是一种独特体验的重塑，关键在于以差异化体验激活资源潜能。就蒙山景区而言，应巧妙利用自然禀赋，以潺潺溪流与葱郁森林营造天然凉意，以流光溢彩的灯光秀为载体，让“蒙山晚月”、蒙山大佛、开化寺、铁佛殿、净明寺塔等景点焕发别样生机，促使文旅资源在夜色中展现独特韵味，更好满足当前多元化的旅游需求。

催化夜游经济升温，不能单靠景区发力，还需要周边餐饮、住宿、交通等做好配套。蒙山若能与周边联动，推出夜游专属“山野消夏套餐”，或与

当地民宿合作设计“夜游+晨观日出”的深度服务，能够更好以景区为引擎，带动区域消费整体跃升。同时，夜游的可持续繁荣更需安全作为底线支撑，必须在照明系统、引导标识、安保力量，以及便捷夜间公共交通接驳等方面，进一步加大投入力度，下大力气解决好夜游痛点问题。

点亮夏夜，本质上是点亮人们对美好生活的多维需求。只有不断深挖文化内涵、创新体验形式、完善服务生态，方能在这场“夜经济”浪潮中，打出一张亮眼的“夏季王牌”。

新闻：李女士是通过短视频平台接触到“体育外卖”的，这种省去接送麻烦、直接上门教学的服务模式让她十分满意。李女士告诉记者，她的儿子今年初一，存在协调性差、体重偏重等问题，身高在班里也处于中下水平。“我希望通过专业训练帮助孩子提升体能、控制体重，同时促进身高发育。”李女士说。（《今晚报》6月23日）

旁白：从培养习惯入手。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



## 驾驶分心要不得

□孙达佳

货车司机一边开车，一边低头看直播，被交警发现，受到相应处罚。6月22日，山西高速交警三支队通报相关情况，提醒大家切莫分心驾驶。（《太原晚报》6月23日）

方向盘前的每一次低头，都是对生命的漠视。现实生活中，因看手机分心驾驶的场景并不陌生。殊不知，道路上的每一秒疏忽，都可能造成无法挽回的生命代价。

驾驶时看手机，即使是3秒，也会导致车辆偏离轨道。有实验表明，即使驾驶员将视线重新移回

道路，其大脑仍需要1-2秒才能完全切换回驾驶模式，这段时间的反应比正常状态慢40%。如今，直播平台以点赞、打赏、虚拟礼物等吸引人的眼球，占用人的时间。精心酿造的数字多巴胺，往往让人上头，欲罢不能。

治理驾驶分心，要规范手机App等软件以及直播平台，运用人工智能等技术，识别到用户处于驾驶状态时，自动关闭互动性、沉浸式的直播、推送等功能，从源头保障驾驶员的专注。



## 社区服务须从刚需入手

□马腾飞

中考期间，小学调休。为帮助家长们解决实际困难，东方社区开启临时托管服务，受到相关居民的欢迎。（“并州新闻”客户端6月23日）

从居民最需要处入手，应当成为社区服务准则。

民生需求千头万绪，要找准“最需要处”才能避免服务空转。社区里的“关键小事”往往隐匿于日常生活的细枝末节，极易被忽视。这要求社区工作者既要“有心人”，从居民的抱怨、闲谈中捕捉潜在诉求，也要善用数字化工具，通过数据分析发现群体需求趋势。精准识别群众的“急难愁盼”，让每一份服务都能抵达民心。

发现需求只是第一步，高效解

决才是关键。面对突发需求，需建立快速反应机制，整合资源、调配力量，在最短时间内给出解决方案；对于长期性、系统性问题，则要制定科学规划，分阶段推进落实。社区必须突破“等靠要”的被动思维，提升响应速度，运用系统思维制定解决方案，依靠多元协同增强执行力度，借助群众评价检验治理成效，不仅要将问题快速解决，更要从根源上消除隐患。

社区服务的成效，最终体现在居民的满意度上。要始终以群众需求为导向，让每一项服务都精准对接民生期盼，让基层治理的“最后一公里”成为连接民心的“最美一公里”。



社会主义  
核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

太原市文明办